

红外线弹弓、雌鸟声卡、电网……

# 谁在这个春天“顶风”猎杀野生动物

□ 吴文诤 谢昊

一个弹弓配上精准的红外线瞄准仪,保证“百发百中”;一张声卡汇集数十种雌鸟声,2000米外能遥控指挥;精心设下的捕猎夹,等着野生动物来“断腿”……严寒过后,万物复苏的春天悄然来到。然而,对于野生动物们来说,等待它们的除了和风细雨,还有一些人精心设下的“天罗地网”。

“抗‘疫’期间,这个春天又成‘捕猎’天”

作为一名有着8年经验的野生动物保护者,北京市昌平区人民法院法官杨杰最近特别生气。上周在北京郊区“转山”过程中,他又发现了几个新放的捕猎夹。

“抗‘疫’期间,这个春天又成‘捕猎’天。”杨杰表示,更让人心寒的是,朋友前几天发来的一组图片中,几只被打死的国家二级保护鸟类正躺在电商销售的红外线弹弓旁。“有人甚至在水库边拉起长达一公里的电网,当时我和朋友去看鸟,不小心被电网绊倒。幸亏没通电,不然后果不堪设想!”杨杰说。

森林公安刑警张雨(化名)告诉记者,猎杀仍未销声匿迹。“近期巡逻时还能发现一些苗头,有下猎夹的,有下粘网的,有弹弓打鸟的。前两天我们刚拘一个卖野猪的人,他通过夹子和套子逮野猪。”张雨说,在一些“重点村”,总有那么两三个人,常在村附近设猎,除非有人提供明确举报,才可能人赃俱获,否则根本抓不着。

2月24日,十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》。其中,明确禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物。

但记者梳理发现,在全国加



源头

新华社发 王鹏 作

强野生动物保护的形势下,违法猎杀野生动物的现象仍屡见不鲜。例如,3月4日,北京市门头沟区森林公安民警发现在雁翅镇山上有人设下近百个猎套,猎捕国家二级保护动物斑羚;3月6日,黑龙江省林区公安局方正分局得到线索,辖区星火林场居民王某非法猎捕黑熊,随后民警在其家中查获熊胆、紫貂皮及狩猎用的“钢丝套”十余个……

“教学”视频、猎杀“神器”活跃网络

记者调查了解到,当前野生动物抓捕工具类商品和“教学”视频充斥网络,各种“神器”购买者众多,且工具制作精良,伤害效果精准。更有一些不法分子,竟然违法自制枪支进行捕猎。

记者在国内外知名电商平台搜索“红外线弹弓”,系统显示共有超过600件商品,价格从几元到上千元不等。其中,一款标价19.9元的红外线弹弓为当前高销量,目前已有2600多人成功收货;另一款标价为1646元的红外线弹弓,商家宣称“采用进口激

光头,绿光白天能见度在70米以上,夜晚红光能见度在70米以上”,额外配送200颗钢珠和400颗泥丸。此外,还有商家销售搜集数十种雌鸟声音的声卡,宣称在2000米外都能遥控指挥;有商家在销售钢丝套、捕猎夹……为了规避法律风险,对于买家用于非法捕猎野生动物行为,商家均声称概不负责。

除了售卖抓捕工具,记者搜索发现,当前各种自制抓捕视频的“教材”也充斥网络视频平台。从选材、制作到抓捕,全程视频记录,捕获的猎物包含鸟类、野兔、野猪等野生动物。此外,中国裁判文书网数据显示,近年来,屡有“资深爱好者”自制枪支,进行违法猎捕,虽从重从严判罚,但仍然有人铤而走险。

“捕杀目的各不一样,有的是尝鲜,有的是玩乐,最可恨的是去贩卖赚钱、牟取暴利。”市民冯先生说,为了博取顾客信任,一个自然风景区附近的餐馆老板曾带着他到后厨看待宰的野生动物,“他指着被捕猎夹夹断前腿的动

物说,人工饲养的不费这个劲,价钱低很多。”

加快制定相关法律,革除猎杀野生动物陋习

张雨认为,在许多老百姓眼中,野生动物和他们自家饲养的家畜没有区别,这种观点不改变,猎杀野生动物行为很难根除。更有一些人缺乏法律意识,除了捕杀保护性野生动物外,还私自圈养野生保护动物,用于食用或贩卖,这都需要从观念上加以纠正和改变。

“在完善立法的同时,还应当加强宣传教育和引导,增强民众的生态保护和公共卫生安全意识。”杨杰说,在他老家,有一对国家二级保护野生动物雕鸮,没有天敌却常年无法繁殖成功,这是因为有村民每年把雕鸮蛋捡回家吃掉。了解情况后,杨杰耐心向村民讲解动物保护理念,最终得到村民的认可。

目前,四川、广东、福建等多地正制定出台细则,严厉打击野生动物非法猎捕、交易、滥食等行为。河北省林业和草原局下发通知,将重点打击利用网捕、投毒、射杀等方式非法猎捕候鸟等野生动物的行为。北京拟立法建立全域常年禁猎制度,禁止在市域内猎捕、杀害列入名录的野生动物以及其他陆生野生动物。

专家建议,在立法层面,还应提升现行野生动物保护法、刑法等法律中的处罚力度。对野生动物伤害性极强的弹弓、电网、气枪等器械,应明确禁止其在线上线下销售,从源头切断供给。

据新华社

## 民生关注

## 曲周交警多点设卡 严查重点违法行为

近期,邯郸市交巡警支队曲周县大队在全力保障复工复产的同时,加大交通管理力度,严查严处酒驾、醉驾等严重违法交通违法行为。

该大队全面谋划、统一部署,在全县设置多个检查卡点,开展酒驾等严重违法交通违法行为整治行动。目前,该大队共查处酒驾4起,其中醉驾1起;查处涉牌涉证5起,超载3起,超员1起,有效净化了路面交通环境。

王晓刚 牛敏



3月份以来,高碑店市交警大队民警立足实际情况,采取定点执法与流动执法相结合的方式,加大对农村道路酒驾醉驾的查处力度,有针对性地开展治理工作,形成严查严管的高压态势。目前,该大队共出动警力580人次,查处酒驾30起、醉驾11起。图为民警在农村道路上开展酒驾夜查行动。霍群丽 摄



新冠肺炎疫情发生以来,新乐市医院团结一心、众志成城,精准施策,科学有序开展联防联控,把各项防控措施全面落实到位,为疫情防控工作有序有效开展作出了突出贡献。图为新乐市医院门诊大厅预检分诊处医务人员正在为前来就医的患者测量体温。谢敬辉 沈洋 摄

## 盗贼疯狂盗窃电动车14辆 黄骅警方缜密侦查破获系列案

河北法制报 (通讯员 张家胜 记者 陈兆扬)3月16日,黄骅市公安局经缜密侦查,连续奋战,成功侦破系列盗窃电动车案件,破获盗窃电动自行车、三轮车案件14起,涉案价值5万余元。犯罪嫌疑人孟某被抓获。

3月12日,黄骅市公安局刑警大队接到一名群众报警称,其停放在小区楼下的电动三轮车被盗。接到报警后,刑警大队第一时间组织警力展开侦查,发现该起案件的作案手法与前段时间市区发生的几起电动车被盗案极其相似,遂决定将几起案件并案

侦查。为尽快侦破案件,及时为群众挽回经济损失,刑警大队组织一中队骨干力量组成专案组,对案件展开攻坚。

通过摸排调查,民警最终发现了嫌疑人的踪迹。该名男子选择在凌晨进入小区,专门寻找未上锁的电动三轮车和电动自行车,后用随身携带的工具将电动车打开后偷走。

在加大力度查找嫌疑人的同时,民警围绕被盗电动车的去向展开侦查。经过深入工作,民警发现一条重要线索,在某交易平台上挂网出售的一辆电动三轮

车,疑似案件中的被盗车。掌握该线索后,民警迅速行动,于3月16日下午在市区某大厦附近,将前来“交易”的犯罪嫌疑人孟某当场抓获。

经审查,犯罪嫌疑人孟某供述,自2019年12月以来,其利用部分居民小区夜间防范不严之隙,窜入黄骅及中捷等地,先后盗窃作案14起,盗窃电动自行车4辆、电动三轮车10辆,获利5万余元。

3月25日,犯罪嫌疑人孟某被依法采取强制措施。同时,该案的追赃工作正在进行中。

## 货车当成客车用 违法载客被查处

□ 赵泽民 李纯一

3月23日7时许,饶阳县交警大队二中队民警在安平县北外环进行异地检查时,发现驶来的一辆三轮汽车有违法载人行为,立即对该车进行拦停检查。经查,驾驶人彭某驾驶证因逾期未换证被吊销,属于无证驾驶,他的三轮汽车乘坐9人,属货车车辆违反规定载人。两项违法行为都存在严重交通安全隐患,民警依法疏散乘车人、扣留该车。彭某被依法处罚。

无独有偶。3月25日14时30分许,该大队四中队民警联合东里乡派出所民警在辖区巡逻时,发现一辆货运汽车车厢内站着满满一车人,沿乡间公路行驶,立刻拦停该车进行检查。检查过程中,民警发现驾驶人李某满身酒气,经检测,李某属酒后驾驶。李某驾驶证营运货车,拉载14名成年人,存在严重的交通安全隐患。在疏散乘车人后,民警依法扣留其所驾驶的机动车。李某将面临罚款、行政拘留和吊销驾驶证且

五年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚。

当前正值企业有序复工复产,有些上工人为图方便,选择搭乘拉货汽车上下工,殊不知这样很危险。饶阳县交警大队在近期“压事故、保安全、促稳定”专项行动中,查处了多起货运车辆、三轮汽车载人的违法行为。在此,民警提醒上工人员,货车载人存在很大隐患,请大家选择安全方式出行。广大货车司机不要拉载乘客,确保行车安全。

## 男童恹气欲出走 民警拦截交家人

河北法制报 (通讯员 顾开河 记者 陈兆扬)3月22日,任丘市公安局新华路派出所民警经过耐心工作,将欲离家出走的11岁男童柴某交给其家人。

当日凌晨5时许,任丘市公安局新华路派出所接到报警,一名清洁工人称他在市创新大厦附近发现一名男童独自行走,非常可疑。闻警后,派出所值班民警迅速赶到现场,找到男孩,并将其带到派出所。在询问过程中,男孩的情绪非常急躁,拒绝说出自己的姓名及家庭情况。面对这个倔强拒不配合询问的小男孩,民警不急不恼,耐心地

与他闲聊,不知不觉两个小时过去了。

从闲聊中民警获悉,小男孩姓柴,今年11岁,因与父母恹气欲离家出走,刚到创新大厦就遇上了警察叔叔。当民警问及他的父母姓名及联系电话时,小男孩仍是闭口不谈。时针渐渐指向8时,值班民警买来早餐,跟孩子边吃边聊。又一个小时过去了,孩子无意中透露其外公叫宋某,是梁召镇某村人。值班民警借此顺藤摸瓜,通过社会关系多方打听,终于找到了宋某的联系方式。

半小时后,孩子的母亲赶到派出所,将孩子领回家。

## 砸警车扎辅警 一男子不服管控被刑拘

河北法制报 (记者 张哲 通讯员 岑梦友)河南籍男子张某在疫情防控期间不服从管理,砸警车、扎辅警,最终被平山警方刑事拘留。

3月22日上午11时,河南省宜阳县的张某途经平山县杨家桥防疫检查站,防控人员要求其出示证件登记并进行详细询问。张某显得不耐烦,欲强行闯关,被防控人员拦截。谁知张某掏出随身携带的剪刀威胁防控人员说:“谁不让我过,我就扎谁。”两名防控人员面对张某的恐吓无所畏惧,仍没有放行并迅速报警。

杨家桥派出所副所长韩子健立即带领三名辅警赶到现场。在处置过程中,张某仍然不听劝阻,拒绝配

合,并在路边拾起石块,发疯似的猛砸警车玻璃和后备箱,把警车砸了个面目全非。恰巧此时有一辆私家车正在进行检查,张某不问青红皂白,又将该车前挡风玻璃砸碎。韩子健和辅警上前制止,张某用又剪刀将辅警的左眼外侧划伤。民警将张某最终控制后带回派出所进行详查。

经讯问,张某交代,前几天其从老家去保定找工作碰壁后,于19日来到石家庄,听别人说山西某县下煤窑能挣大钱,就从石家庄骑了一辆共享单车直奔山西。行至杨家桥时,被疫情防控人员详细盘问后他顿感不满,一时冲动做了傻事。

23日,张某被依法刑事拘留。

## 林场突发大火 民警消防员奋勇扑救

河北法制报 (郭建刚)春季风多雨少,天干物燥,是火灾的高发期。3月18日晚,石家庄市鹿泉区公安局黄壁庄派出所民警与消防人员成功扑灭一起林场火灾。

3月18日晚8时许,黄壁庄派出所接到辖区某林场保安人员王某报警称,林场内着火,情况紧急。火情就是命令,接警后,黄壁庄派出所所长张文建和两名民警带领3名辅警,迅速赶

到着火现场。现场火光冲天,火借风势迅速蔓延。张文建手持铁锹,带头冲进火海,民警和辅警不甘示弱,迅速开始灭火。消防救援人员接警后也紧随而至。最终,经民警和消防救援人员奋力扑救,大火被成功扑灭。

民警的脸上被汗水和浓烟熏得漆黑,衣服上也满是烟尘。他们拖着疲惫的身体上了汽车,回到派出所已近晚10时。

## 涑水交警开展酒驾夜查统一行动

随着复工复产工作稳步推进,道路交通流量明显增加,县、乡道路上酒驾违法行为有抬头趋势。3月20日至22日,涑水县交警大队集中警力,在辖区开展了酒驾夜查统一行动,为群众安全出行保驾护航。

行动中,该大队将整治重点由主干道向城郊接合部、农村道路延伸,并依托各类媒体平台,集中曝光一批典型的酒驾、醉驾等严重违法行为案例,提高执法震慑力。

祖付新 崔莹

## 故城交警“组团”整治重点交通违法行为

3月20日,故城县交警大队联合故城县公安局巡特警大队、建国镇派出所、军屯派出所、西平屯派出所,“组团”在辖区南部乡镇开展重点交通违法行为集中整治行动,突出对近期引发事故较多的电动三

轮车、四轮车、农用车的治理。

当日,该大队共出动警车15辆次、警力75人次,设置检查点3个,查获各类违法行为487起,有效净化了辖区南部乡镇的交通环境。牛敏 王红兴

## 为送迷路老人回家 民警多跑50公里却说“值”

□ 龚贺

3月25日晚9时30分许,石家庄市栾城区公安局冶河派出所接到辖区群众报警,在栾城区冶河镇农业银行门口,有位老人找不到家了。接警后,值班民警王现发带领辅警刘书进、赵丰硕迅速赶到现场,发现一位老人正在寒风中来回地走着,显得很着急。民警见状急忙上前询问情况,但老人说不太清自己

来自哪里,只是嘴里不停地嘟囔着一句话,民警仔细分辨,好像是说“我是孙村的,我是孙村的……”

因为市内裕华区有个孙村,栾城区也有个孙村,且两个孙村距离冶河派出所辖区距离相当,民警也不知道老人是从哪个孙村来到这里的,只好再次引导老人,希望能得到更多有用的信息。老人对自己姓名、家庭信息、居住村详细地址等都无法提供,一个

会写字,急得直转圈。因栾城区孙村周围有个岗头村,民警便试着通过自己辖区的信息引导老人回忆更多内容。当问到老人他们村周围是否有一个叫岗头村的地方时,老人听后眼光立马一亮,说“有”。但是老人说的信息又与岗头村实际情况对不上,民警又犯了难。这时大风忽起,气温骤降,天空飘起了小雨。为了不让老人挨冻,民警决定将老人搀扶上警车,一个

地方一个地方地找。

到达栾城区岗头村附近时,见老人对周边环境很是陌生,民警判定应该不是这里,便立马掉头向市区行驶。当民警将警车开到东岗路孙村大门口时,老人一下子就认出了周边环境,指着一处说:“民警同志,这儿就是我家!”顺着老人指的方向,民警发现裕华区孙村东侧不远处有个警务站,是岗头警务站。原来老人说的家中附近有个岗头,不是岗头村,而是岗头警务站。

这时候已近午夜,民警准备踏上归途,但老人坚持目送民警离开后才回去,民警只好在老人不停地挥手告别中渐行渐远。返回途中,王现发心中无限感慨,因为多跑了50公里路,但他感觉很值。虽然这是拉近警民一家亲的50公里,更是暖心的50公里。